



# ◆ 50-летие Победы

## МОЙ СВЕКОР



ЭТА статья необычна, она о моем свекре. Согласитесь, такая тема встречается в печати очень редко. Мой свекор — Иштакбаев Мухаметгали Давлетгалеевич родился в 1923 году в деревне Кульсинаева (теперь этой деревни нет).

3 августа 1942 года в день своего 18-летия он получает повестку из военкомата и отправляется на фронт. Воинская часть формировалась из станции Саракташ и он зачисляется в особый секретный разведывательный отряд. А после кратковременного обучения и тренировок служит в стрелковой дивизии под командованием генерала Белобородова, в составе которой был разведывательный отряд. На Калининском фронте начинается тяжелая военная служба свекра. Она особенно тяжела для разведчика, так как приходилось пересекать линию фронта и внедряться в тыл врага. Неизвестно себе представить, что чувствовали молоденькие солдаты, находясь среди немцев. Не знающие языка, не прошедшие необходимой подготовки.

Свекор рассказывает, что линию фронта пересекли почью, и выходили в тыл врага одетые в немецкую форму и с немецким оружием. В отряде было 20 человек, они делились на группы по 5 человек. И так небольшими группами выходили к немцам.

Группой командовал офицер, прекрасно знающий немецкий язык. Если встречался вражеский патруль, то он и разговаривал. Свекор говорит, что бедой для них были немецкие овчарки, они чули их, выдавали.

В тылу немцев разведчики при помощи миниатюрных фотоаппаратов фотографировали объекты немцев, узнавали численность, район дислокации, виды техники. На третьи сутки отряд должен был возвращаться. При возвращении часто обстреливали и свои, т.к. принимали за немцев. Было трудно и тогда, когда выходили в распоряжение другой части. Бывало принимали за шпионов, подвергали допросам, избиениям.

Забрасывали разведчиков в тыл фашистов и на самолете У-2. С особой теплотой свекор вспоминает о наших овчарках, которые сопровождали переход через линию фронта, уносили в своих ошейниках разведанные. Однажды при переходе через линию фронта отряд был замечен снайпером и разведчики залегли. Свекор залег в яму, а собака подумав, что он ранен, начала тащить его к своим.

С болью в сердце свекор рассказывает о потерях боевых друзей, о том, что из разведки редко возвращались без потерь. Война не бывает без потерь, без ран. Мой свекор также перенес ранения. Два ранения были легкие, а третье —

тяжелое, с контузией. В бессознательном состоянии был отправлен в госпиталь в город Москву. О лечении в московском госпитале он знает только по документам, т.к. ничего не видел и не слышал. Дальше в течение 6 месяцев его лечили в госпиталях городов Иваново, Горького, Перми, Нытвы. Ранение было слишком тяжелым, его вернули домой. До сих пор у свекра болят раны, это тяжелое ранение дает о себе знать. Итак, 18-летний парнишка, побывавший в самом пекле войны, увидевший самое страшное, тяжело раненный возвращается в сопровождении медсестры домой. Но отдыхать дома было некогда, через 14 дней после возвращения начинает работать в колхозе счетоводом. Заочно поступает учиться в Темяковское педучилище. После окончания училища начинает работать учителем начальных классов в дер. Вазям. Затем работает в деревнях Абашево, Янтышево, Биково. В 1969 г. семья переезжает из дер. Биково в Янтышево, где и работает в школе до выхода на пенсию в 1978 году.

Мой свекор — настоящий учитель. Учитель с большой буквы. Он интеллигентен, начитан, с ним интересно поговорить обо всем. Я никогда не слышала, чтоб он повысил голос, был несправедлив, рассержен. От него всегда исходят лучи доброты, спокойствия, рассудительности. Ему можно рассказать о своих проблемах, и он всегда поймет. У моего свекра — золотые руки, нет дела, которого он не мог бы сделать. Он никогда не сидит без дела, все время работает по хозяйству. Я знаю, что он уважаемый человек в деревне.

Вместе с моей свекровью Сагидой Гумеровной они воспитали 12 детей. Все дети закончили ВУЗы и техникумы, нашли свое место в жизни.

Дело свекра продолжают его дети, есть большая учительская династия Иштакбаевых. Мой свекор Мухаметгали Давлетгалеевич прожил большую красавую жизнь. Я поздравляю его с великим праздником, желаю ему крепкого здоровья, счастья, долгих лет жизни в радость детям и его многочисленным внукам.

**В. ИШТАКБАЕВА,  
учительница.**

НА СНИМКЕ: М. Д.  
Иштакбаев

### «К новой жизни»

## «Воевали наши деды»

(Сочинение Галеевой  
Лиды, ученицы 9 класса  
АСШ № 1).

22 июня 1941 года фашистская Германия, оэз объявления войны, бросила против Советского Союза огромные военные силы. С первых дней войны наша страна превратилась в единый воинский лагерь.

Дорогую цену заплатил народ за Победу. Война унесла более двадцати миллионов жизней советских людей. Никогда не утихнет боль и скорбь наших утрат.

Живых свидетелей грандиозной битвы советского народа с фашизмом за спасение Отечества, которые шли порой в рукопашную скватку, которые стояли насмерть, чтобы обеспечить наше счастье, с каждым днем становится все меньше и меньше. Самым молодым участником войны 1941—1945 годов сегодня уже 70 лет. Кроме того, в трудные послевоенные годы это поколение восстановило все разрушенное войной хозяйство.

Я хочу рассказать о своем дедушке. Мой дедушка, Галеев Хидият Раткуллович, принимая самое активное участие в восстановлении народного хозяйства. 3 года работал учителем по ликвидации неграмотности колхозником колхоза «Трактор» и его главным бухгалтером, а после войны — на самых ответственных работах: первым секретарем РК ВЛКСМ, секретарем парткома ряда совхозов, секретарем райкома и директором целинного Маканского совхоза. Два ордена и три медали мирного времени красноречию говорят о том, что его деятельность была направлена на улучшение нашей жизни, что все знания и умения мой дедушка вложил в дело развития народного хозяйства.

Война — особая страница в биографии дедушки. Вот что он рассказывает о своем боевом пути:

(Сочинение Р. Казакбаевой, ученицы 7 класса АСШ № 2, победителя конкурса).

**«Да все иначе на войне, чем думать мог любой».**  
А. Твардовский.

Жил в Акъяре ветеран войны Сынбулатов Галлям. Прожил он долгую жизнь. И какую! Жизнь, полную событий, тревог, надежд. Это человек, который участвовал еще в войне с басмачами. После гражданской войны в 1923 году он вернулся в Акъяр. Не успел отдохнуть — отправили учиться на тракториста. Он был самым первым трактористом в нашем районе. Казалось бы, ничего не мешало мирному труду, если бы не страшное нападение фашистов. Многие люди добровольцами отправились защищать Отечество, среди них был и Галлям. Он оставил жену и четверых детей.

«Страшная была война» — говорил дедуш-

ков: «Никому ни с места, встать самому старшему». Забрав с собой офицера, забросали оставшихся врагов гранатами, взорвали танк и ушли в реку. Когда мы благополучно перешли передовую линию, с обеих флангов бесприцельно застрекотали пулеметы. Идущие сзади были ранены.

Здесь дедушка также был тяжело ранен, пуля попала в левую руку и, кроме этого, получил многочисленные ранения в ногу и в левый бок. После выздоровления его направили в войска МВД (153 полк, 21 дивизии).

«Дни и ночи у мартовских печей, Не смыкала наша Родина очей...» поется в песне. В тылу тоже ковалась победа: женщины, дети и старики растяли хлеб, дни и ночи стояли у станков. Фронту нужны были не только снаряды, бомбы, танки и самолеты, фронту нужен был хлеб и одежда, вера своих близких. И каждый делал все, что мог для победы.

Во веки веков будет славен боевой и трудовой подвиг нашей Родины. Мы, дети и внуки тех, кто прошел через войну, будем вечно помнить, какой ценой досталась нашей Родине Победа. 50 лет прошло с тех пор, когда Красное Знамя над рейхстагом возыграло об окончании войны. Но в памяти народной «этих дней не смолкнет слава, не померкнет никогда». И поэтому я считаю, что 9 мая — святой день. Мы не имеем права забывать об этом. Давайте в этот день поздравим ветеранов с Великой Победой и вспомним тех, кого нет в живых. Мы все хотим, чтобы наши деды были с нами со своими советами, воспоминаниями. И пусть же тяжелые, ужасные переживания останутся только в памяти. Не хочется мне, чтобы молодые солдаты возвращались в цинковых гробах, не хочется, чтобы матери проливали слезы. Не хочется слышать свиста пули, взрывов. А хочется мира, теплого дождя, звонкого смеха жизнерадостных людей.

1945 год принес победу. Галлям вернулся на Родину. Но в России его выслали в ссылку в Сибирь, обвинив в измене Родине. В лагере он пробыл долгих 11 лет. Лишь в 1956 году он вернулся в Башкортостан. Но в Акъяр его не пустили. Галлям вынужден был уехать в Магнитогорск, где жил несколько лет. Только в 1961 году ему на конец разрешили вернуться домой.

Дедушка Галлям чувствовал себя обделенным, особенно 9 мая: бывшим военнопленным не разрешалась вставать даже в ряды участников войны, которые в День Победы обычно выстраивались перед трибуной. И только перед смертью, последние 3—4 года, он удостоился «честь» постоять в ряду ветеранов войны.

У фронтовиков разная судьба. А ему выпала судьба быть военнопленным.





**ВТОРНИК,  
23 МАЯ  
«ОРБИТА-4 —  
ВОСТОК»**

14.35 — Огород круглый год.  
15.20 — «Мир».  
16.00 — «Посмотри, послушай».  
16.30 — «Марафон-15».  
16.50 — Созвездие Орфея.  
17.00 — Очень короткие новости.  
17.05 — «Элен и ребята».  
17.30 — Мультфильм.  
17.40 — «Вурзин» (на баш. яз.).  
17.50 — «Служба 01».  
18.20 — «Угадай мелодию».  
18.45 — «Дикое поле».  
19.00 — Час пик.  
19.25 — «Мелочи жизни».  
19.55 — Тема.  
21.40 — Из первых рук.  
21.55 — «Зову живых», Худ. фильм.  
01.00 — Версии.  
01.15 — «Гол».  
**«ДУБЛЬ-4»**  
10.50 — 16.00 —  
перерыв.  
16.05 — Там-там — новости.  
16.20 — Праздник каждый день.  
16.30 — «Одиссея».  
16.55 — Клип-антракт.  
17.20 — Новая линия (Уфа, Саратов).  
17.55 — «Не великий Беликий Устюг», Худ. фильм, 5-я серия.  
18.25 — Мультфильм.  
18.35 — «Уфа-ТВ» представляет.  
19.35 — «Постскриптум».  
20.20 — Торговый ряд.  
20.40 — «Житейский вопрос: что на нашем столе?»  
21.05 — «Енешем» (на чув. яз.).  
21.40 — «Башкортостан» (на баш. и русск. яз.).  
22.15 — К Всемирному курултаю башкир. Челябинская область (на баш. яз.).  
23.25 — Подробности.  
23.35 — Спортивная карусель.  
23.40 — Ночной телесериал. «Мактуб закон пустыни».

**СРЕДА,  
24 МАЯ  
«ОРБИТА-4 —  
ВОСТОК»**

6.00 — «Телеутро».  
9.30 — «Мелочи жизни».  
10.00 — «Между нами, девочками...»  
10.20 — «В мире животных».  
11.00 — «Помнящие родство».  
11.30 — День славянской письменности и культуры.  
12.55 — «Чукой звонок», Худ. фильм.  
14.00 — «Иванов, Петров, Сидоров».  
14.35 — «Пойми меня».  
15.20 — «Мир».  
16.00 — Мультитролль.  
16.20 — «За жар-птицей».  
16.40 — «Компьютер-холл».  
17.00 — «Очень короткие новости».  
17.05 — «Элен и ребята».  
17.30 — «...До шестнадцати и старше».  
18.20 — К Всемирному курултаю башкир. «Я болен Родиной».  
19.00 — Час пик.  
19.30 — «Мелочи жизни».  
20.00 — «Чтобы помнили». О. Даль.

Башкортостана Р. Гарипове (на баш. яз.).  
18.20 — «Угадай мелодию».  
18.45 — В эти дни 50 лет назад.  
19.00 — Час пик.  
19.25 — «Мелочи жизни».  
19.55 — «Фабрика грех».  
21.50 — Передача со славянской площади о молебне.  
23.00 — Версии.  
23.20 — В мире доказа.  
24.00 — Футбол.  
**«ДУБЛЬ-4»**  
8.50 — Милицейская хроника.  
9.00 — Время деловых людей.  
9.25 — «Требуются, Требуются».  
9.30 — Телегазета.  
9.35 — Торговый дом.  
9.50 — Крестьянский вопрос.  
10.10 — «Санта-Барбара».  
11.20 — «Живем и любим».  
11.35 — Всемирные новости Эй-би-си.  
11.58 — 16.00 — перерыв.  
16.05 — Там-там — новости.  
16.20 — Праздник каждый день.  
16.30 — «Островок радости».  
17.25 — Футбол.  
19.25 — Песни в исполнении М. Хисматуллина (на баш. яз.).  
20.20 — Торговый ряд.  
20.40 — Стерлитамакскому объединению «Сода» 50 лет.  
21.05 — «Никто не забыт».  
21.40 — «Башкортостан» (на баш. и русск. языках).  
22.15 — К Всемирному курултаю башкир. (на баш. яз.).  
23.25 — Подробности.  
23.35 — «Научная сеть».  
Худ. фильм. Часть 1-я.  
**ПЯТНИЦА,  
26 МАЯ,  
«ОРБИТА-4 —  
ВОСТОК»**  
6.00 — «Телеутро».  
9.20 — «Мелочи жизни».  
9.50 — «Клуб путешественников».  
10.35 — «Посмотри, послушай».  
10.50 — Созвездие Орфея.  
11.00 — «Природа и мы».  
12.20 — «Белые жажды». Телесериал.  
13.45 — «Стоп-шоу».  
14.00 — «Иванов, Петров, Сидоров».  
14.35 — «Пойми меня».  
15.20 — «Мир».  
16.00 — Мультитролль.  
16.20 — «За жар-птицей».  
16.40 — «Компьютер-холл».  
17.00 — «Очень короткие новости».  
17.05 — «Элен и ребята».  
17.30 — «...До шестнадцати и старше».  
18.20 — К Всемирному курултаю башкир. «Я болен Родиной».  
19.00 — Час пик.  
19.30 — «Мелочи жизни».  
20.00 — «Чтобы помнили». О. Даль.

21.40 — Москва — Кремль.  
22.05 — Худ. фильм. «Город женщин».  
00.30 — «Версии».  
**«ДУБЛЬ-4»**  
8.50 — Милицейская хроника.  
9.00 — Время деловых людей.  
9.25 — «Требуются, Требуются».  
9.30 — Телегазета.  
9.35 — Торговый дом.  
9.50 — Крестьянский вопрос.  
10.10 — «Санта-Барбара».  
11.20 — «Живем и любим».  
11.35 — Всемирные новости Эй-би-си.  
11.58 — 16.00 — перерыв.  
16.05 — Там-там — новости.  
16.20 — Праздник каждый день.  
16.30 — «Островок радости».  
17.25 — Футбол.  
19.25 — Песни в исполнении М. Хисматуллина (на баш. яз.).  
20.20 — Торговый ряд.  
20.40 — Стерлитамакскому объединению «Сода» 50 лет.  
21.05 — «Никто не забыт».  
21.40 — «Сельский час».  
12.10 — «Актеры и судьбы», Худ. фильм.  
13.55 — «Пора сенокосная».  
14.05 — «Начало пути».  
Я. Хамматову 70 лет (на баш. яз.).  
15.15 — «Александр Солженицын». Док. фильм (Бибиси).  
16.45 — «В мире животных».  
17.15 — «Счастливый случай».  
18.25 — «Смехопанorama».  
19.10 — Премьера комедии «Удар головой».  
21.45 — «Рэкт». Телесериал. 3-я серия.  
22.40 — Фестиваль звезд мировой эстрады.  
**«ДУБЛЬ-4»**  
8.25 — «От винта».  
8.40 — «Проделки».  
8.55 — Теледебаты.  
9.40 — «Пилигрим».  
10.25 — Семь нот в тишине.  
10.55 — Футбол без границ.  
11.35 — «Не расстанусь с Комсомолкой».  
12.30 — Поят драматические актеры.  
13.00 — Обратный адрес.  
13.45 — «Де факто».  
14.30 — Крестьянский вопрос.  
14.50 — Ваше право.  
15.05 — «Нотарий из Шатонеф». Худ. фильм.  
15.55 — Музикальный экспромт.  
16.05 — Золотая ишора.  
16.35 — «Грош в квадрате».  
17.10 — «Автограф».  
П. Шеин.  
17.55 — «Уфа-ТВ» представляет.  
18.55 — Завтра День химики.  
19.25 — «Для вас, химики!» концерт.  
20.20 — «Торомбаш».  
20.35 — «Иэнтозик» (на баш. яз.).  
21.15 — Телесериал «Кумыс».  
21.30 — «Неделя».  
22.05 — «Райхан».  
23.20 — Звездный дождь.  
00.20 — Лучшие игры NBA.

**Победа Сибирь**

любимого сына, брата Ирека Насибулловича АТАНОВА с 25-летием со дня рождения!  
Желаем крепкого здоровья, большого счастья, долгих лет жизни и всегда удачи во всем.  
Желаем от души хороших светлых дней. Надолго сохранить молодость и свежесть.  
Пусть тебе сопутствуют признательность друзей, внимание близких, их любовь и нежность!  
**СУББОТА,  
27 МАЯ  
«ОРБИТА-4  
ВОСТОК»**  
7.30 — «Телеутро».  
8.45 — «Слово пастыря».  
9.00 — Версии.  
9.20 — «Лего-го».  
9.50 — Телесериал для детей.  
10.20 — «Утренняя почта».  
10.50 — «Смак».  
11.05 — Помоги себе сам.  
11.40 — «Сельский час».  
12.10 — «Актеры и судьбы», Худ. фильм.  
13.55 — «Пора сенокосная».  
14.05 — «Начало пути».  
Я. Хамматову 70 лет (на баш. яз.).  
15.15 — «Александр Солженицын». Док. фильм (Бибиси).  
16.45 — «В мире животных».  
17.15 — «Счастливый случай».  
18.25 — «Смехопанorama».  
19.10 — Премьера комедии «Удар головой».  
21.45 — «Рэкт». Телесериал. 3-я серия.  
22.40 — Фестиваль звезд мировой эстрады.  
**«ДУБЛЬ-4»**  
8.25 — «От винта».  
8.40 — «Проделки».  
8.55 — Теледебаты.  
9.40 — «Пилигрим».  
10.25 — Семь нот в тишине.  
10.55 — Футбол без границ.  
11.35 — «Не расстанусь с Комсомолкой».  
12.30 — Поят драматические актеры.  
13.00 — Обратный адрес.  
13.45 — «Де факто».  
14.30 — Крестьянский вопрос.  
14.50 — Ваше право.  
15.05 — «Нотарий из Шатонеф». Худ. фильм.  
15.55 — Музикальный экспромт.  
16.05 — Золотая ишора.  
16.35 — «Грош в квадрате».  
17.10 — «Автограф».  
П. Шеин.  
17.55 — «Уфа-ТВ» представляет.  
18.55 — Завтра День химики.  
19.25 — «Для вас, химики!» концерт.  
20.20 — «Торомбаш».  
20.35 — «Иэнтозик» (на баш. яз.).  
21.15 — Телесериал «Кумыс».  
21.30 — «Неделя».  
22.05 — «Райхан».  
23.20 — Звездный дождь.  
00.20 — Лучшие игры NBA.

**КСП им. ФРУНЗЕ**  
просит жителей индивидуальных домов микрорайона «Акморон» села Акъяр подготовить тех-

нические паспорта квартир для проектирования газопровода.

Правление.

### ОДНОКЛАССНИКИ!

В связи с десятилетием окончания школы приглашаем на встречу одноклассников выпускника 1985 года Акъярской средней школы № 2, ко-

**КВАЛИФИКАЦИИ**  
работы на энергонасыщенных тракторах:  
— электрогазосварщики.

Начало занятий с 5 июня 1995 года. Форма оплаты — любая. Телефоны для справок: 2-13-63, 2-17-63.

### БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем искреннюю благодарность родственникам, коллегам учителям, близким, друзьям, односельчанам, всем тем, кто принял участие в похоронах нашей люби-

Зифа Ядигарова.  
д. Валиотово.

Райком профсоюза работников АПК выражает глубокое соболезнование члену президиума райкома профсоюза Манзарову И. М. в связи с кончиной

### МАТЕРИ

Коллектив учителей Акъярской СШ № 2 выражает соболезнование учительнице начальных классов Овчинниковой Тамаре Алексеевне, ее родным и близким по поводу кончины

### СЕСТРЫ

Коллектив Хайбуллинского лесхоза выражает глубокое соболезнование лесничему Южно-Уральского лесничества Узбекову И. З., мастеру леса Усерганско-лесничества Узбекову Р. З. по случаю трагической смерти их

### ПЛЕМЯНИНИКА

и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Коллектив Хайбуллинского лесхоза выражает глубокое соболезнование леснику-трактористу Степного лесничества Гайнетдинову Р. Х. по поводу безвременной кончины

### ОТЦА

и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Коллектив отделения Сбербанка выражает искреннее соболезнование ведущим специалистам Бикбову Н. Л. по поводу кончины

### МАТЕРИ,

Каримовой З. Г. в связи с скоропостижной смертью

### БРАТА

и разделяет горечь утраты их семей, родных и близких.

Газета выходит три раза в неделю: вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

**РЕДАКТОР**  
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Подписано в печать в 18.00 ч. 00 мин.  
Индекс 50733.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.